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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01)
Observe abaixo o revestimento de três animais e baseado em seus conhecimentos, julgue os itens que se seguem.


C (1) A e B são animais vertebrados enquanto C é um invertebrado.

E (2) O crescimento dos animais A, B e C ocorre de forma contínua.

E (3) Os animais A e B estão restritos ao mesmo habitat.

E (4) Os animais A, B e C são homeotérmicos.

02)
O início do desenvolvimento embrionário é marcado pela divisão do zigoto, que origina duas células geneticamente idênticas. Essas células dividem-se repetidamente, e a quantidade de células do embrião aumenta em progressão geométrica.

Há uma fase do desenvolvimento em que se forma o tubo digestivo primitivo, dotado de uma abertura, o blastóporo. Animais em que o blastóporo origina a boca do indivíduo adulto são denominados protostômios. Por outro lado, há animais em que o blastóporo origina o ânus. Esses animais são chamados deuterostômios.

Considerando estes dois grandes grupos de animais protostômios e deuterostômios, julgue os itens que se seguem  com base em seus conhecimentos sobre filogenia.

C (1) A divisão sofrida pelo zigoto e pelas células que dele descendem, é do tipo mitótica.

C (2) Dentro do grupo dos deuterostômios encontramos animais vertebrados e invertebrados.

E (3) Protostômios são animais que possuem boca, mas não possuem ânus.

C (4) O tubo digestivo primitivo citado no texto, chama-se arquêntero.

03)
Observe as figuras abaixo e julgue os itens.






C (1) O processo digestivo será mais eficiente no animal representado pela figura B. 

E (2) A estrutura 3, em B, evolui para estrutura III em A.

C (3) A figura A representa um único filo.

C (4) A estrutura III é de grande importância para a sustentação do animal A.

04)
A sustentação das partes moles do organismo é feita, em geral, por estruturas mais ou menos resistentes que, genericamente chamamos de esqueleto. Sobre o assunto, julgue os itens.

C (1) O esqueleto típico, ósseo, de que temos idéia, aparece pela primeira vez na escala zoológica, nos vertebrados.

C (2) O esqueleto desempenha também função de proteção e, nos vertebrados, abriga estruturas mais delicadas, como o sistema nervoso.

C (3) O esqueleto tem um papel importante na locomoção, atuando em conjunto com os músculos.

E (4) A notocorda existe na fase larval de todos os cordados, mas só nos vertebrados adultos, esta transforma-se em coluna vertebral 

05)
As águas geladas de Cabo Frio

Várias cidades brasileiras foram batizadas em razão de características do ambiente ao redor. Cabo Frio, no litoral norte-fluminense, é um exemplo. A cidade tem esse nome porque, mesmo com a temperatura atmosférica beirando os 30 ºC, na água ela pode estar próxima de 15 ºC, ou até menos. Isso se deve a um fenômeno conhecido como ressurgência. A Corrente do Brasil, que vem do Nordeste, de águas quentes adquire movimentos sinuosos, como os de um redemoinho, que funcionam como uma bomba, trazendo águas profundas e frias para perto da superfície. Ao mesmo tempo, os ventos que sopram na região empurram as águas das camadas superficiais (quentes) do mar para leste, em direção ao alto-mar. Esse deslocamento cria um espaço vazio na tona da água que é ocupado pelas águas profundas (frias), que estavam distantes da radiação solar. Embora esse fenômeno oceânico não agrade os banhistas friorentos, ele é muito bem-vindo aos pescadores.

Em regiões com ressurgência há mais oferta de nutrientes, principalmente nitratos e fosfatos. Essas substâncias são consumidas pelo fitoplâncton, microplantas aquáticas capazes de realizar fotossíntese, que proliferam grandemente (fenômeno denominado floração de algas). 

(Revista Galileu nº 102 - "A vida na Imensidão Azul")

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre algas, julgue os itens:

C (1) Podemos inferir do texto que os fenômenos de ressurgência favorecem a proliferação de algas, por fornecerem minerais importantes para a síntese de proteínas e ácidos nucléicos, entre outros compostos orgânicos.

E (2) A floração de algas é sempre benéfica ao ecossistema aquático.

C (3) Os nitratos e fosfatos trazidos pela ressurgência são, na maioria das vezes, provenientes da ação decompositora de matéria orgânica por bactérias e fungos saprófitas.

E (4) Apesar da “floração” de algas protistas clorófitas estar ligada à poluição orgânica das águas, também pode acontecer em águas despoluídas, onde ocorre o fenômeno da ressurgência, como em Cabo Frio.

E (5) Todas as algas pertencem ao mesmo Reino.

Comentários:

Item 2: A floração de algas em água doce pode comprometer a qualidade da vida e da água devido a poder provocar o fenômeno da eutrofização. Em água salgada, a floração de certas algas pirrófitas ou de cianobactérias portadoras de vacúolos de gás pode comprometer a vida animal devido à liberação de toxinas.

Item 4: As algas clorófitas pertencem ao Reino Metáfita (e não Protista). A floração de protistas Euglenófitas é que está ligada à poluição orgânica das águas.

Item 5: As cianobactérias são procariontes e pertencem ao Reino Monera, enquanto as algas unicelulares eucariontes pertencem ao Reino Protista (Euglenófitas, Pirrófitas e Crisófitas). Também no Reino Plantae ou Metáfita existem algas unicelulares que pertencem ao Filo Clorófita (fazem parte do ramo evolutivo que originou os vegetais terrestres).

06)
A partir da Revolução Industrial, uma série de compostos químicos orgânicos sintéticos, com pouca ou nenhuma semelhança estrutural com os compostos orgânicos naturais, foram sendo introduzidos no ambiente. Muitos destes compostos, chamados genericamente de xenobióticos são persistentes, ou seja, resistem à degradação nos sistemas de tratamento tradicionais, criando um grave problema de acúmulo de compostos tóxicos no ambiente, com conseqüente poluição ambiental e comprometimento da qualidade de vida da população atingida.

As tecnologias disponíveis para a remoção de poluentes orgânicos (separação, estabililização por adsorção em carvão ativado ou lavagem do solo) não fornecem solução permanente, uma vez que apenas transferem o contaminante de um compartimento a outro. Já as tecnologias baseadas na degradação do poluente, seja através de processos químicos, físicos ou biológicos, resultam na sua eliminação.

A biorremediação, ou seja, o uso de organismos para controlar ou destruir compostos orgânicos contaminantes vem se tornando atraente como alternativa tecnológica, não apenas pelo baixo custo, mas também pela possibilidade de se obter a completa degradação do poluente.

Um processo de biorremediação envolvendo a utilização de fungos basidiomicetos está sendo avaliado como alternativa tecnológica para a redução dos níveis de organoclorados presentes em solos da Região da Baixada Santista, litoral do Estado de São Paulo. O interesse em se utilizar os basidiomicetos em processos de descontaminação deve-se à excepcional capacidade deste grupo de organismos de degradar uma série de poluentes orgânicos. Crescem sobre madeira em decomposição e outros resíduos de origem vegetal, sendo os principais responsáveis pela reciclagem do carbono na natureza. A tecnologia fúngica consiste na homogeinização do solo, adição de fonte de carbono e inoculação do solo com fungos. (Jornal do Biólogo, ano III, n° 16: janeiro, fevereiro/março 98, com adaptações)

Segundo reportagem publicada pela Folha de São Paulo em 01/02/2001, há uma espécie de samambaia, a Pteris vittata, que também funcionaria como um biorremediador, por ser hiperacumulador de arsênico, substância que contamina o solo e a água e pode matar. Ela concentra em sua folhagem até 126 vezes mais arsênio do que a quantidade encontrada no solo. Por isso, um grupo de pesquisadores de universidades estaduais da Flórida e da Geórgia, nos EUA, acha que ela pode ser usada como um instrumento natural para limpar resíduos tóxicos no solo.

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre fungos, julgue os itens.

C (1) A degradação de poluentes orgânicos pelos fungos basidiomicetos é realizada pelo micélio vegetativo, responsável por sua nutrição.

E (2) Os fungos em questão são autótrofos, uma vez que utilizam compostos orgânicos como fonte de carbono.

C (3) Os basidiomicetos biorremediadores em questão são decompositores de madeira e outros resíduos vegetais.

C (4) Podemos deduzir do texto que a fase esporofítica da Pteris vittata é responsável por eliminar substâncias nocivas, como o arsênico, do ambiente.

E (5) As pteridófitas da espécie Pteris vittata poderiam ser utilizadas para descontaminação de quaisquer tipos de solo.

C (6) Temos em comum entre os fungos e as pteridófitas mencionados no texto, a reprodução por esporos. 

Comentário:

Item 2: Fungos são sempre heterótrofos.

Item 5: As pteridófitas ainda dependem da água para a fecundação, pois seus gametas masculinos são flagelados; portanto, não poderiam ser utilizadas para descontaminação de solos áridos ou de ambientes secos ou com seca prolongada.

07)
Analise o ciclo reprodutivo do fungo abaixo e julgue os itens.


C (1) O fungo em questão é da sub-divisão ZIGOMICETO, pois produz zigósporos.

C (2) Deduz-se que os esporos liberados em (I) são sexuados, uma vez que são provenientes de fusão de núcleos seguida de meiose.

C (3) Os aplanósporos mostrados em (II) são assexuados e, portanto, provenientes de mitoses.

E (4) A fase representada por A gera maior diversidade genética do que a representada por B.

E (5) Todas as hifas representadas, inclusive os rizóides, fazem parte do micélio reprodutivo.

E (6) Nesse fungo observamos a presença de corpo de frutificação ou esporocarpo, representada pelo estolão.

Comentários:

Item 4: Na fase B ocorre fusão de núcleos, levando a uma maior variabilidade genética. A fase A é representativa de reprodução assexuada.

Item 5: Os rizóides fazem parte do micélio vegetativo, responsável pela nutrição do fungo.

Item 6: Nesse fungo não ocorre a formação de esporocarpo, estrutura formada a partir da reunião dos esporângios.

08)
Sobre os aspectos evolutivos estudados no Reino Plantae ou Metáfita, julgue os itens.

E (1) O domínio e a crescente amplitude da geração esporofítica sobre a gametófitica, a partir das pteridófitas, não implica necessariamente em um aspecto evolutivo importante, pois a grama, que é uma angiosperma, tem um porte pequeno tanto quanto, em média, as briófitas apresentam.

E (2) A presença de briófitas e pteridófitas em ambiente úmido está justificada, pelo menos por dois argumentos: a maior facilidade para absorção de águas e sais minerais do substrato e o desenvolvimento de um ciclo haplôntico em que a oogamia é evidente.

C (3) Na condição de criptógamas, briófitas e pteridófitas são menos adaptadas a competirem no ambiente terrestre, pois o desenvolvimento de flor e semente possibilita uma maior chance de dispersão de espécies, além da independência da água para a fecundação.

C (4) Um elo evolutivo entre Gimnospermas e Angiospermas está em ambas serem fanerógamas e espermatófitas, condições que propiciam a conquista, a dispersão e a biodiversidade dessas plantas na maioria dos ambientes.

Comentários:

Item 1: Em briófitas, o gametófito representa a fase dominante e dependente da água para a fecundação, pois seus gametas masculinos são flagelados e dependem de um meio líquido para atingirem o gameta feminino (oogamia). Nas gramíneas, angiospermas, o esporófito é a fase dominante e o gametófito masculino, representado pelo grão-de-pólen, já não depende mais da água para a fecundação (sifonogamia). Além disso, as menores gramíneas são maiores do que as maiores briófitas, por terem vasos condutores de seiva e também não dependerem mais da água para a fecundação.

Item 2: Em todos os grupos de vegetais terrestres ocorre alternância de gerações (ciclo haplodiplôntico).

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Há uma grande diversidade de seres vivos na Terra, fruto de um longo processo evolutivo que, gradativamente, os diferenciou de seus ancestrais imediatos bem como os habilitou a explorarem e ocuparem ambientes novos. O estudo da Zoologia requer, modernamente, integrar à nomenclatura dos seres vivos a compreensão das bases evolutivas e ecológicas de cada grupo nomeado, para que a classificação não se baseie meramente na descrição simples de características físicas.

Dentro da perspectiva apresentada e com relação à biologia animal, julgue os itens. Posteriormente apresente como resposta o somatório dos itens certos.

(1)
O crescimento dos artrópodes não é contínuo, apresentando fases de rápido crescimento e fases de estagnação.

(2)
Nas aves e nos mamíferos as gorduras funcionam como isolante, impedindo a perda de água pela pele.

(4)
Um dos fatores que garantem a sobrevivência dos répteis em ambientes desérticos, onde o alimento é escasso, é que eles utilizam a energia do sol para o aquecimento do corpo.

(8)
O exoesqueleto quitinoso encontrado nos artrópodes é um dos fatores determinantes para o sucesso adaptativo dos insetos ao ambiente terrestre.

(16)
Evolutivamente, a presença de simetria bilateral é uma conseqüência da centralização do sistema nervoso, definindo a região anterior, rica em terminações nervosas, e de órgãos sensoriais, que permitem investigar o ambiente antes das outras partes do corpo.

(32)
As glândulas sudoríparas são estruturas presentes na pele de todos os vertebrados. 



soma = 29
                
10)
Considerando que o número de cromossomos da fase dominante do ciclo alternante de Briófitas e Pteridófitas seja igual a 11 e 36, respectivamente, determine o total de cromossomos existentes no gametófito de musgos e samambaias, representantes, nessa ordem, dos grupos citados. Some os dois resultados e transporte para o cartão-resposta. 

Comentário: A fase dominante do ciclo alternante de briófitas é a gametofítica (haplóide), enquanto a de pteridófitas é a esporofítica (diplóide). Sendo assim, o gametófito de musgos conterá 11 cromossomos, enquanto o de samambaias, 18. Soma = 11 + 18 = 29


RESPOSTA = 29
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